

汽轮机运行的节能降耗措施研究

杨振南

(中国能源建设集团黑龙江能源建设有限公司,黑龙江 哈尔滨 150000)

摘要:文章将会分析电厂汽轮机运行中节约能源和降低消耗等情况,并针对实际问题提出解决方案,以供参考。

关键词:电厂;汽轮机

1 电厂汽轮机

1.1 背景

能源市场竞争日益激烈,发电厂是二次能源的主要领域,所以电厂的竞争也需要从不同的方面提高竞争优势,而汽轮机优化改进则具有巨大潜力。通过对输送途径进行有效的保护可以有效降低能源输送过程中的能源浪费。火电厂能源消耗大,改革优化汽轮机的运行,从而降低能源消耗是发电厂重要的内容,降低消耗能够在市场中稳定立足,并推动电力企业的可持续发展。作为节能降耗的重点,汽轮机运转中如何节约能源和降低耗能关系着电厂的稳定发展。

1.2 节约能源与降低消耗的经济可行性

发电厂企业对汽轮机进行改革主要是为了提高产出比例,减少成本的投入,对成本和经济效益计算得出,一般是为了效益而节能,重视到节能降耗和成本的收益比例。因为新型汽轮机工艺复杂困难,所以其价格比较昂贵,在发电厂降低成本投入中,购买相关的设备所占的费用比较多,因为购买设备的资金不能减少就需要从汽轮机的节能降耗方面入手,降低或减少能源的消耗,在经济层面来看,对汽轮机运转的节能降耗进行优化有较大的可行性。

1.3 节约能源与降低消耗的技术可行性

我国的发电厂发展程度都比较成熟,各种汽轮机运转使用的经验丰富,并通过对汽轮机的相关研究发现改进汽轮机技术后,可以提高能源的转化效率和热效率,从而降低能源消耗,保证汽轮机使用的安全和经济性,从能源消耗等技术层面都有它的可行性。

2 电厂的汽轮机进行有效的节约能源与降低消耗办法

2.1 提高凝汽器真空

凝汽器保持良好的真空能够提高汽轮机运转的效率,它关系着设备的热效率和效益。真空度是指空气体积,若真空度不够吸入空气,就会导致机器的热效率降低并加大抽气的负荷承受,提高凝汽器真空,有效降低能耗,具体操作可以从以下几点入手:

(1)凝汽器内水位的位置要适宜真空的要求。水位过高会使真空度降低而导致冷却的面积缩小,冷却面积减少就会消耗能源,增大负荷而降低工作运转效率。

(2)提高汽轮机机器设备的真空严密性。针对不同类型的汽轮机并收集整理凝汽器真空检测漏气方法,具体情况具体分析,定期检查检验汽轮机泄露问题,及时地采取措施封堵防止泄露。

(3)及时检测管线中的水质。控制水的质量,清理凝汽器中的水垢和杂质,降低热水交换时的能量损害,提升铜(钛)管的热交换率。

(4)合理掌握循环水泵的时间,对增开循环水泵的电耗与真空提升所带来的煤耗差值进行精确计算,寻找出最佳的经济真空值。对射水泵和水温、水位也要进行定期的详细检查,对发生的故障及时维修。

2.2 控制给水温度

给水温度需要适宜控制,因为温度的高低会影响火电机器设备运转中的燃料。在水温比较低时,需要消耗一定燃料来提高水温,使得锅炉的运行效率降低,而煤等能源耗能增加。因此,保证锅炉的运行稳定需要改进完善使用操作。

(1)机器设备的加热器及时检查。对加热器的密封性定期检测,保证高加筒体、加热器管道密封严密,对于密封不严的地方及时封

堵处理,防止安全隐患的发生。高加筒密封不严时,蒸汽和水进行热交换的效率低下,而使蒸汽不顺畅影响给水温度。还有水室隔板的密封不严也会造成给水旁路影响给水温度。

(2)保证投入率。对机器设备进行运行操作时,需要严格按照规章要求进行操作,对水位和水温严格把关,保证水位适宜,提高运行与维护的效率,避免换热管出现泄漏的情况,有效对换热管内的水垢和杂质进行处理,使用规范化的操作程序,尽可能降低管内的沉积,提升其投入率。

(3)保持加热器水位的正常位置,水位正常提高热效率,有效保证主设备和辅助设备的经济性,也能保障机器安全运转。

2.3 增强运行方式管理

发电厂渐渐追求经济性的机器设备运转,目前大机组普遍采用定-滑-定复合变压方式运行。各种实验和具体情况结果都表明这种变压方式经济又安全,它的工作原理大致是:

第一,高负荷领域采取定压方式运行。主蒸汽的压力需要保持稳定无变化,用喷嘴的方式调节蒸汽的流通,才能提高机器设备相关的工作效率。

第二,极低负荷区域同样地采取定压运行。由于锅炉在低压力高温度时,吸热比例发生较大的变化,给维持主汽温度带来一定的困难,因而锅炉最低运行压力受到限制。另外,大容量机组采用变速给水泵,使用定压调节保证给水泵的工作稳定。

第三,中间负荷区域采用滑压运行。汽门外一般稳定在滑压的状态,通过与锅炉的配合调汽轮机负荷的压力大小。滑压方式运行优点主要有:当机组内外的压力负荷有变化趋势时,高温部件的温度变化也会减小,那么转子与汽缸的热应力、热变形也会相应地减少,从而机组能够使用周期增长。在负荷压力比较小的时候就可以保持机组的热效率提高,在节流时的损失减小,同时,滑压对水泵功能消耗减小。

2.4 对设备进行精细化管理、科学化操作

汽轮机运转的节能降耗措施,需要对汽轮机自身着手,在运转的各阶段进行精细化管理。按照严格的规范要求,对操作设备规范标准,优化机器设备的工作效率。另外,也要对汽轮机高效运行的因素准确分析,凝结水的温度和流量面积也要全面考虑。

3 结束语

综上,随着各种因为能源紧缺、能源消耗而造成的电荒和煤荒,各企业已经重视到节能降耗在产业发展中的重要作用,对于资源能效的提高有必要性。汽轮机是发电的主要设备,耗能大,所以在运转中如何节能降耗重中之重。对凝汽器真空状况、给水温度和运行管理等优化改进,不断总结经验,研究问题原因并及时调整解决,从而提高汽轮机的工作效率,达到节能降耗的目的,推动电力企业的可持续发展。

参考文献

- [1]付成.汽轮机运行中的节能降耗措施研究[J].化工管理,2014(17):217.